

公主岭：打造“黄金玉米带”上的现代农业样本

走进县城看发展

新华社长春6月13日电(记者薛钦峰)地处世界“黄金玉米带”的吉林省公主岭市是黑土地上有名的全国产粮大县,温润的气候和肥沃的土地,造就了这里绝佳的玉米生长环境。近年来,公主岭市专注黑土地保护,强化育种科研投入,延伸玉米产业链条,打造“黄金玉米带”上的现代农业样本。

保护黑土地:让粮食产量更稳

近期,春耕结束不久的吉林迎来降雨。公主岭市的田野里,玉米苗破土而出。“出苗很齐,玉米长势很好。”朝阳坡镇东兴村种粮大户李振军说。

田间地头,玉米苗旁的土壤里夹杂着碎秸秆。过去几年,李振军采取了秸秆翻压还田、玉米和大豆轮作等多项黑土地保护措施。“保水保墒,增加土壤有机质,有助于玉米稳产增产。”李振军说。

2015年,公主岭市成为东北最早实施黑土地保护试点项目的地区。多年以来,秸秆还田、米豆轮作、增施有机肥等一系列黑土地保护措施,累计推广上百万亩。如今,黑土地保护效果逐渐显现。李振军现在化肥比过去少用20%,玉米仍能比过去增产10%,玉米抗灾能力也增强了。“周边村屯农民都开始应用这些新技术,粮食产量更稳了。”李振军说。

在位于当地刘房子街道的现代农业技术示范园里,集合了中科院、吉林省农科院等20多家科研单位的试验田,集中进行优质玉米品种展示和保护性耕作等绿色、先进农业技术示范。

这几年,公主岭市实现测土配方施肥、赤眼蜂防螟等绿色增产技术全覆盖,在重点区

大图:6月10日无人机拍摄的吉林省公主岭市城区。
小图:科研人员展示培育的玉米种子(6月7日摄)。

新华社记者许畅摄



域落实黑土地保护等项目。一系列现代农业技术应用,推进了粮食作物标准化生产,促进粮食产量稳步提升。“粮食总产多年保持在60亿斤以上,位居全国产粮大县前列。”公主岭市农业农村局副局长孟繁强说。

选育好种子:种出更多“中国粮”

在公主岭市最大的种子销售市场,这里聚集着上百家种子销售企业和个体工商户。每年备耕期,这里人头攒动,各地种粮大户、种子经销商都到此进货,每年种子交易量达7000万斤。

刘房子街道农民王军这几年试种了几个

当地的新品种。他说,每公顷玉米产量近3万斤,而且品质好,不比国外的品种差。

种子是农业的“芯片”,是粮食生产的核心竞争力。公主岭与中科院等一批科研院所合作,先后建立种子研发中心、科研实验站等育种基地,吸引了一批国家、省级新品种试验示范项目落地和一批企业、科研机构落户。

在位于公主岭市大岭镇的吉林省宏泽现代农业有限公司实验室里,各种玉米种子和育种材料整齐摆放。这几年,这家企业专注适合东北地区气候的高产、高抗玉米品种选育,每年都有新品种进行审定和推广应用。“通过与科研院所合作,利用先进育种技术,

新品种不断推出。”该企业负责人赵小光说。

今年6月,吉林长春国家农业高新技术产业示范区在公主岭揭牌。示范区施工现场塔吊林立,种子研发中心、种子加工及仓储中心等设施正在建设。未来,这里将聚集数十家育种科研院所及企业。

经过多年努力,上百个具有自主知识产权的玉米、水稻、大豆等新品种逐渐从公主岭向黑土地乃至全国推广应用。孟繁强说,未来我们要让种业成为现代农业发展的重要推动力。

延伸产业链:好粮卖出好价钱

一穗玉米棒子卖不上一元钱。过去,只会卖原粮的农民日子过得紧巴巴,好资源卖不上好价钱。而如今,同样大小的一穗玉米,不少农民和农业企业不仅卖出了高价,还卖向了全世界。

虽然不是玉米收获期,但在吉林省农嫂食品有限公司车间里,几十个工人仍在生产线上忙碌。一穗穗鲜玉米经过切割、清洗、装袋,蒸煮等多道工序,发往全国各地。“全年都是生产期,加工鲜食玉米1亿多穗,销往世界16个国家和地区。”该企业负责人刘友刚说。

农业不加工,等于一场空。制定玉米食品产业扶贫政策,建设玉米食品产业园、召开玉米产业博览会……公主岭市紧盯健康食品的市场需求,大力培育和支持玉米加工企业发展。现在,公主岭年销售鲜食玉米超4亿穗,产值达14亿元,带动超5000户农民增收。

得天独厚的资源禀赋成为玉米产业发展的底气。如今公主岭形成了玉米精深加工产业链,生猪玉米饲料产业链,稻米生产、加工、销售产业链和鲜食玉米种植、加工、销售产业链,实现年产值超百亿元。

“玉米产业已成为带动经济发展的一张‘金名片’。”孟繁强说。

半亩灾田的『倔强』生长

豫北晚播小麦这几日收得正紧,70岁的河南省鹤壁市浚县农民杨金顺高兴得合不拢嘴,他的7亩半小麦获得了大丰收,他去年用钉耙翻出来的半亩地也收获颇丰,然而这片地在去年7月下旬却是一片汪洋。

去年7月下旬的豫北洪灾,涉及浚县的5个蓄滞洪区全部启用,近60万人受灾。“当时地里的水已到大腿深,玉米全部绝收,地里的积水到10月份才排完。晾晒到11月初,拖拉机才能进地里犁地。”杨金顺说。

然而杨金顺家有半亩地处于一大块地的边沿,旁边洼地里的水还没干涸,所以这块地特别湿,拖拉机进不去。

这半亩地是翻还是不翻呢?不翻,直接撒上麦种,不知道会长出来多少。翻,只能用钉耙人工翻,儿子儿媳都外出打工了,只剩下老两口在家,而杨金顺的左腿还有残疾,不能弯曲。

“儿子电话里说,别管了,只有半亩地,不种也不耽误啥。我思来想去,还是得翻,我是挨过饿的人,我能看着这半亩地荒了?!不管咋样,翻一遍还是好,种上了就会有收获,自己吃还是够的。”杨金顺说。

农时不等人啊!于是,老两口用三齿钉耙翻一会儿,歇一会儿,再接着翻,花了大半天时间才把这半亩地翻完。晾晒半个月后种上了小麦,比往年晚种了一个多月。由于这片麦苗比较弱,杨金顺像对待宝贝一样精心地呵护它们,浇水、施肥、打农药都进行了两次。

“半亩田可能在许多人眼里不算什么,但老杨两口子真是惜地如金,70岁了,还拖着残疾的左腿翻地,这是对土地有真感情,这也表现出老百姓在大灾面前的那股韧劲和倔强。”浚县农业农村局党组成员董文全说。

“总算功夫没白费,今年这收成多好,我家7亩半小麦,卖了15000多块钱。”杨金顺笑着说。

收割机割完小麦后,杨金顺老两口又在地里走了一遍,把一些遗落在地的麦穗捡回家,用棍子把麦粒打出来。

去年9月,浚县的洪水退去后,为了尽快排出农田里的积水,当地政府组织挖掘机和村民在田地里挖沟排水,到10月初,大部分田地里的积水排完了,但还得晾晒。

“去年浚县小麦普遍晚播20天以上,我们采取了多种措施来减轻晚播的影响。在播种期,选用晚播品种,加大播种量;在返青期,我们发起‘弱苗转壮’行动,成立了11个专家服务队指导农民浇水、施肥;在小麦拔节孕穗期,我们做好病虫害的综合防治;在小麦灌浆期,我们紧紧围绕‘一喷三防’,利用无人机进行‘统防统治’,防病、防虫、防干热风。”董文全说,“通过这些措施的实施,田地从去年的‘一片汪洋’变为今天的‘遍地金黄’,全县小麦产量比预期好得多。”

(记者刘金辉、马意翀)
据新华社郑州6月13日电

新华社石家庄6月13日电(记者赵鸿宇)仲夏时节,冀南平原麦浪滚滚,小麦大规模机收正在陆续进行,据初步测算,河北小麦长势好于常年,夏粮丰收在望。

然而在2021年10月冬小麦播种季,河北多地连续遭遇多场降雨,农田大面积出现内涝,远远望去“一片汪洋”。

“当时地里的积水都快到膝盖了,用脸盆往外排水几乎没有作用,玉米还能靠手掰,但小麦估计种不上了。”河北邯郸曲周县河南疃镇西水疃村村民杨风领说,他在村里流转了60亩地,面对秋收秋种最佳时节只能“望洋兴叹”。

为尽可能抢回农时,河北各地加紧农田排涝,同时协调履带式收割机对秋粮尽快收割,争取让小麦尽早播种。曲周县应急部门工作人员说,当地通过新挖、清淤、疏通沟渠,使农田积水尽快排出,还创造性改装了不少机械用于抽水。

为确保土地尽快晒干,河北多地免费对农田进行了深耕、旋地。同时,农技人员、乡镇干部及时深入田间地头、农户家中,宣讲晚播小麦也可丰收。杨风领说,看到土地情况越来越好,他很快恢复了种粮信心。

邯郸临漳县农业农村局高级农艺师吕美宏说,开春时他们发现不少小麦还是“一根针”,为此,他们组织全县农技人员对农田进行分包,采取面对面、大喇叭、短视频等方式讲解,指导农户加强小麦管理。

临漳县森泽农场负责人王洪海说,他种植了600多亩大田作物,今年每到重要节气、小麦生长关键期,都能接到农技人员的电话。如早春时农技人员根据苗情让他做好中耕锄划、叶面喷肥,麦苗长势越来越好;小麦分蘖不足时,要他做好增温保暖,情况很快得到好转……

鸡泽县人大副主任申保林说,由于小麦晚播,必须要在小麦营养和病虫防治上齐发力,为此,当地利用大型无人机对冬小麦集中进行了2次药品喷洒,并免费为群众发放“喷三防”药品。“往年小麦基本打一次药,今年打了三次,效果明显。”

为确保疫情防控与“三夏”生产,河北省提前出台相关文件,对封控区各乡镇要以村为单位,由村“两委”组织,采取口头约定、村集体代签协议等方式,委托农机服务组织开展代收代种服务。

麦收前夕,河北邯郸峰峰矿区突发新冠肺炎疫情,部分村镇封闭管理,但这里的“三夏”工作几乎没有受到影响。12日下午,峰峰矿区新坡镇新坡村村民张新生通过视频看到自家6亩小麦收割、装袋。他说,村里帮忙联系了农机组织,通过“点对点”服务帮助村里进行夏收夏种。

为确保应收尽收,邯郸组织千名农技专家下基层、万名干部下乡村,对麦收中可能出现的技术问题进行解决,需要协调的问题进行代办,尽量确保每个地块正常收获。同时,不少措施助力“三夏”高效运行。为方便农机跨区活动,河北各地建立“农机手驿站”,提供吃住便利、防疫检测、作业指引、油料供应、机械维修等服务。来自河南开封的机手王红卫在邯郸馆陶作业时,核酸检测结果超过了48小时,为此,当地利用“核酸+抗原”的综合检测方式,在看到抗原检测结果为阴性后,立即组织机手进入作业状态,确保不误农时。

河北邱县:清凌凌的水

“网”起金灿灿的丰收

新华社石家庄6月12日电(记者白明山、杜一方)收割机在前吐着金灿灿的麦粒,玉米播种机跟随其后,紧接着清凌凌的地表水从水网工程汨汨流入农田。

今年“三夏”,河北省邯郸市邱县东省庄村村民苏雪涛干农活比过去省时、省劲了。“从收到种再到灌溉仅忙了5天,农活能干这么快,真没想到。过去我们受尽了旱、涝、风、沙、碱‘五害之苦’,如今,随着水网工程的建设,我们种田丰收有保障了。”苏雪涛说。

邱县地处黑龙港流域,位于邯郸市生态水网工程的末梢,地表水资源短缺,老百姓种地大多靠用地下水。“种地容易,浇地难。”香城固镇马兰村种粮大户武殿臣说,以前每到灌溉时节,全村人围着一个出水泵,排队不说还要打夜战,我种的400亩小麦,浇上一遍就要耗时近一个月。

春争日、夏争时。邱县农业农村局副局长袁爱国介绍,为了彻底解决“灌溉难”,2020年初,邱县在全县范围内实施水网工程建设。截至目前,全县累计疏通扩挖河渠90条、长228公里,配套扬水站24座,小型节制闸18座,过路涵桥425处,整治坑塘89处,建设调蓄水工程5处,为粮食生产奠定“水基础”。

据了解,邱县全县地表水耕地灌溉面积在原来15万亩基础上,又增加了35万亩,实现了全县217个村地表水全覆盖。

“现在灌溉不用排队,省时省力还省钱。”武殿臣说,算了算细账,用河水浇地每亩能省50元。

“近年来,邱县地下水位逐年回升,生态环境持续改善,吸引大量水鸟前来栖息。”袁爱国说,邱县还依托水网沿渠修了柏油路,路旁植树,形成了“水田相伴、林木相依、林路相随”的生态美景。



晒丰收

▲6月13日,在山东省荣成市上庄镇大李家村晾晒场,村民们在晾晒小麦。据山东省农业农村厅消息,截至6月13日下午5时,我国第二大小麦主产区山东应收小麦面积6003万亩,已收4022.3万亩,占应收面积的67%。

新华社发(李信君摄)